
�����  3 
 

��	�
��
���ก������� 
 

ก������	ก��
����
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������  ก�!"#����          
ก�����	�������$#%&ก'� %�����������(��#  �)�
�� ��ก���	� *�+�����#%&ก'��,���  6 #�ก���)��������  
4  /�+����   �����+ 

/�+������� 1  ก���)����������$���
1$��#����ก��2�ก��
����
��ก��������ก�����	����
�������� ������������ ������  
 /�+������� 2  ก����������
�$!45�

��ก��������ก�����	������������ ������������ ������  

/�+������� 3  ก�������2*�
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 
/�+������� 4  ก������#��
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 
#��)��� /�+�����������5�
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/�+������� 1  ก���)����������$���
1$��#����ก��ก��
����
��ก��������ก�����	������������ 
                   ������������ ������  
 

 1.1 ������*!#9���)�*!#*� ���9���ก$�����ก���	� �
����)����$��#����ก��2�ก��
����
��ก���� 

2.1 ������*!#$���
�������9�ก�������
��ก�������� 
       ก�����	������������ 
 

/�+������� 2  ก���������� 

�$!45�

��ก�������� 
ก�����	������������  
������������ ������  
 

2.2  �"��
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 

2.3  ������ $��#�
#���#/��
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 

2.4  ��� ��!��������)�
��ก��������ก�����	������������: � �# ��41 

���������� 3 ก�������2*�
��ก����
����ก�����	������������ 
������������ ������ 

3.1  ก)�
������  ก�������ก��2*�
��ก��������
ก�����	������������  ������������ ������ 

3.2  �����ก��2*�
��ก��������ก�����	������������ ������  ������ ������ 

3.3  ����	 ���	 ���9���#;�(�<���ก�����	�ก"��2*����
���2*�
��ก��������ก�����	����
�������� ������ ������ ������ 

���������� 4 ก������#��

��ก��������ก�����	������������  
������������ ������ 

4.1  ����#��$��#
&�
�2�/��$��  ��ก���	� ���
9���ก$�����ก���	����#��"�ก��2*�
��ก��������ก�����	����
�������� ������������ ������ 

���  2  ��
��������ก�������ก������� !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%���
�&���'(��
��$��
��  
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��ก5�
  2  ����/�+�����)�����ก������	  >&���(� �	��#�)��� /�+���������+ 
 

���������� 1  ก���������!#��
*��# +*��,�$��ก��-�ก������� !�ก�"�����#ก��
�����"$ 
�$��%��� 
�&���'(��
��$��
��  

�!�#!"�
#�	/��ก���)��������2�/�+������+  �
����)���� ������$���
1$��#����ก��2� 
ก��
����
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 

#�ก���)��������  �����+ 
 

� !.��$�,"! 
1.  9���)�*!#*� �)���� 40 $� 
2.  9���ก$�����ก���	�  2�5�$���	����  1  �,ก��%&ก'�  2550  �)����  285  $�   
 

*�&���,&����-/$  

  �  �� ��#$��#����ก��2��������+�
�����ก�����	������������ /��A�����	� ���������  
�)���ก����/�
�+����ก��%&ก'��
*� ��41  �/�  1   
 #���(�ก������������+  
 1.  %&ก'�/��#��
�+�B��/��*!#*� ���������  2����� !$$��)�$�C  ก�������*�
  
/� (��#���	#����
4�  �
�"����	����2�*!#*� 
 2. �)�/��#�����D����ก/��  1  #��������E��  �� ��#$��#����ก��2��������+�
�����
������)�#�����)�
��ก��������ก�����	��������� ������������ ������  
 3. �"���  �� ��# 2������F�$��#����ก���������+�
�����ก�����	������������ ������  
������ ������ #���ก'4���E�#�����"�����#�4$"� (Rating scale) 3 ����   $�� ���� #�ก   
���� ���ก���  ������� ���	 
 4.  �)��"���  �� ��#��&ก'�$��5�#��SCC��������� ��������� �)���� 10 $� �
���
������ $��#$�� $�!#�������+�
�/���  �� ��# 
 5.  ��� ��!��  �� ��#��#/���������/��$��5�#��SCC���������  
 6. ����)���E��  �� ��#: � �# ��41 �
����กF D��2*��"�D� (���กT���5�$9��ก �    

��� 206 U 207) 
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ก��
ก0������,�$�,"! 
            $4�9������	 D���)�����ก��������*!#9���)�*!#*����9���ก$�����ก���	�2�������  21  �����

;'5�$# 
.%. 2550 ����  09.00 U 12.00 �. 4 
����*!#A�����	� ��������� �. 4 
����*!#
A�����	� ��������� A�	*�+����5�
�S��! �� �SC
� ���$��#����ก��2�����ก������)�
��ก����
����ก�����	������������ ��ก��+��&�D���)����$��#����ก��/��9���)�*!#*����9���ก$�����ก���	����	
�  �� ��#$��#����ก���������+�
�����ก�����	������������ ������������ ������ �
����)�#�����)�

��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������ 
 
 ก����
*��# +�$�,"! 
              ���$���
1/��#����ก�  �� ��#$��#����ก�����+�
�����ก�����	������������ ������ ������
 ������A�	2*������ $"��:���	 ���$"�� ��	�� �#���B��  >&��#��ก4W1ก��2
�$���������+ 
 #�$��#����ก������ #�ก  2
�$����   3  $���� 
 #�$��#����ก������ ���ก��� 2
�$����   2  $���� 
 #�$��#����ก������ ���	  2
�$����   1  $����  
 �)�$����#����$���
1
�$"��:���	/��$��#����ก���������+�
�����ก�����	������������ 
������������ ������ ��������)��� $"��:���	��ก#�กD�
����	  ����
����4�����ก���+�
�����2�
�)��� ���  1  - 5 
 

�%������-/$12ก3� 
���$���
1$��#����ก��2�ก��
����
��ก��������ก�����	��������������������� ������ 

 A�	2*������  $"��:���	  ����"��� ��	�� �#���B��  �����+  
 1.  $"��:���	 (��!4� �"��������<, 2551, 
��� 163) 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      X      =   
n

X
n

1i
i∑

=  

�#���     X         $��   $"��:���	/��ก�!"#����	"��  
           n          $��      �)�����#�*�ก2�ก�!"#����	"�� 
           iX        $��      $����/���#�*�ก�)��� ���  i 

           ∑
=

n

1i

    $��   9���#/��$�����)��� ��� 1,2,...,�&� n 
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2.  $"�� ��	�� �#���B�� ( !C*#  %�������, 2535, 
��� 103)         
 
 
 
 
 
 
 
 
���������� 2 ก����$���!# �*45������ !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%��� 
�&���'(��
��$��
�� 
 �!�#!"�
#�	/��ก���)��������2�/�+������+  �
�����������
�$!45�
/��
��ก��������
ก�����	������������ ������������ ������  #�ก���)�������������+  
 1. ��
'�#/4,*�"
�&������7�ก����$�� !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%��� 
     #���(�ก���)��������  �����+ 

     $4�9������	�กF �� ��#/��#��A�	������*!#$��/��A�����	� ���������  �)����  19 $�  
2������� 30 
;'5�$# 2550 ��
�"������ 09.00U12.30 �. 4 
����*!#A�����	� ��������� A�	#�
��/��!ก���)�
�������� ��#/��#�� �)���� 1 $� $�� ���9�4�� �
*�����1 $��A�����	� ���������      
#���	�����	�ก���)�������� �����+ 

    1.1  ����	#ก�����*!# 
        $4�9������	ก)�
��������*!# �������	#��ก���ก�����*!#  ��ก
�������*�C2
�$��
�/�����*!#��#����������ก)�
�� �������	#�����F�2�ก�����*!# 
     1.2  �)�����ก�����*!# 
        $4�9������	�)�����ก�����*!#��#�����F��
���2
�������*!#
����4�  �����+ 
                          �����F���� 1  $��#����ก���������+�
�����ก�����	���� 2�ก������)�
��ก����
�������� /��9���)�*!#*����9���ก$�����ก���	����D����กก���)����������$���
12�/�+�������  1 
             �����F����  2  ก�� ��ก����������
��ก��������ก�����	������������ /��A�����	�
 ���������  

            �����F����  3  ก�����A$�������
��ก��������ก�����	������������ 
            �����F����  4  ������ก�����ก�����	��������ก�����	������������ 
 9�ก�����*!#��!�D�� ���������+   

                 S.D.  =    ( )
( )1nn

XXn
22

−

− ∑∑  

�#���        S.D.        ���       $"�� ��	�� �#���B�� 
           ∑ 2X       ���       9���#/��$�����:���		กก)������� 
           ( )2X∑     ���       ก)�������/��$����9���# 
                  n        ���        �)����/��#����+�
#� 
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                        1.2.1  $��#����ก���������+�
�����ก�����	���� 2�ก�����ก�����	��������ก�����	����
��������/��A�����	� ���������  
 �"�  $������ก��2
� ���!���+�
��������$����ก� $��#����ก�� 
/��9���)�*!#*����9���ก$�����ก���	� A�	����ก��2
��
��#ก������)�A$��������������'B1 2�
��ก����
����ก�����	������������ ������ ������ ������ 
          1.2.2  ก�� ��ก����������
��ก��������ก�����	������������2�
��ก��������%&ก'�
A�����	� ���������  
 �"� $��#$���
F�/��$���ก��	�ก� /�+����ก�������
��ก����
��ก��������
ก�����	������������ ������������ ������ �����+ 
                   1.2.2.1  %&ก'�  ���$���
1/��#��������)�#������
��ก���� �����+  !$$��)�$�C
2���������  �/����������  A�����	���	���	������ ����
4��
"�+)�
����� �
�"����	����2�*!#*�  
ก������)�A$��������������'B1 
                   1.2.2.2  %&ก'���ก���
��ก����ก��%&ก'�/�+�
�+�B�� 
!�(%�ก��*  2544   
9��#A���%�1����ก�����	�����ก�ก��� ก�!"#����ก�����	�������$#%&ก'� %�����������(��# 
                   1.2.2.3  �����
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������ 
                   1.2.2.4  �������ก������ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������������
 ������  ���ก� ���	 �9�ก�����ก�����	���� �)���� 6 �9� 
                   1.2.2.5  �)�
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ �����ก���
���ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������ D�2*�ก� ก�!"#����� 
          1.2.3  ก�����A$�������
��ก��������ก�����	������������  
 �"�  ��$1���ก� /��

��ก��������ก�����	������������ ������������ ������  ���ก� ���	  ����	��%�1   
��(ก�� ��]�
#�	   
$!4��ก'4����
&������$1  9�ก�����	�������$��
���  $)��(� �	��	��*�  9��#A���%�1  
�"�	ก�����	����   
������ก�����ก�����	����   ��������
�"�ก�����	����  ก������������#��9�  �9�ก�����ก�����	����  
          1.2.4  ������ก�����ก�����	��������ก�����	������������  
 �"� �9���� 
ก�����	��������ก�����	��������������#
��ก��������ก�����	������������������������ ������  �)���� 
6 �9�  �����+  �9�ก�����ก�����	����  
�"�	���  1   !$$��)�$�C2���������   2*����� 2 *���A#�   

�"�	���  2  �
"�+)�
�����  2*��������� 2 *���A#�   
�"�	���  3  �/����������  2*����� 2 *���A#�  

�"�	���  4  A�����	���	���	������ 2*�����  2 *���A#�  
�"�	���  5  �
�"����	����2�*!#*� 2*����� 2 
*���A#�  ���
�"�	���  6  ก������)�A$��������������'B1  .2*����� 3 *���A#� 
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2.  �.�� !�ก�"���!#
�ก���'�#ก�� !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%���
�&���'(��
�  
�$��
�� 
      2.1  �"��
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������ 
                           #���(��)�������������+ 
      2.1.1  %&ก'���ก��� ����ก��	�/���  D���ก" 
��ก��������%&ก'� 
!�(%�ก��* 2549   

��ก����ก�!"#����ก�����	�������$#%&ก'� %�����������(��#  �
���2*���E�ก�� $��#$��2�ก��
�����
��ก������������  
      2.1.2  �)�/��#�����D����กก�����*!#$��#�2*�2�ก������)���	�����	�2���"��
��$1���ก�  /��
��ก��������ก�����	������������ 
 2.1.3  �"��
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ >&��#���$1���ก� 

��ก���� �����+   ����	��%�1  
��(ก��  ��]�
#�	  $!4��ก'4����
&������$1  9�ก�����	�������$��
���   
$)��(� �	��	��*�   9��#A���%�1  
�"�	ก�����	����  ������ก�����ก�����	����  ��������
�"�ก��
���	����   ก������������#��9�   �9�ก�����ก�����	���� 

             2.1.4  �"����ก������ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������  
���ก� ���	 �9�ก�����ก�����	���� �)���� 6 �9� ���ก� ก��2*�
��ก��������ก�����	������������ 
������������ ������   #���(��)�������������+ 
            2.1.4.1  ����)�9��#A���%�1
��ก��������ก�����	������������  ������ ������
 ������  �������5�
  3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ก������)�A$�����
���������'B1 
3  *���A#� 

 

5. �
�"����	����2�*!#*� 
2 *���A#� 

 
 

4. A�����	� 
��	���	������ 

2 *���A#� 
 

3. �/���������� 
2 *���A#� 

 

2. �
"�+)�
����� 
2 *���A#� 

 

1.  !$$��)�$�C2�
�������� 
2 *���A#� 

'(��
� 
�$��
�� 

 

��� 3  7��,8���1�+ !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%��� 
�&���'(��
��$��
��  
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                       2.1.4.2  ����)�
�"�	ก�����	���� 
��ก��������ก�����	������������            
������ ������ ������   �)����  6  
�"�	   2*�����2�ก�����ก��ก��#ก�����	�ก�����  13  *���A#�  
�����+  
�"�	���  1  !$$��)�$�C2���������   
�"�	���  2  �
"�+)�
�����  
�"�	���  3  �/����������   

�"�	���  4  A�����	���	���	������  
�"�	���  5  �
�"����	����2�*!#*�  
�"�	���  6  ก������)�A$�����
���������'B1  ������������  3 
 

�����  3  ��
� �.��ก��
�����"$  �!#������/���8,� -�ก����
ก��ก��,ก��
����ก����� 
               !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%��� 
�&���'(��
��$��
��  ��� �����ก
����/��� 
              '�#%,12ก3�'9��� 6 
 


�"�	
��� 

*���
�"�	ก�����	���� ����2�ก�!"#�������$#^ ����(*���A#�) 

1 
2 
 
3 
4 
5 
6 

 !$$��)�$�C2��������� 
�
"�+)�
����� 
 
�/���������� 
A�����	���	���	������ 
�
�"����	����2�*!#*� 
ก������)�A$��������������'B1 
 

%����  %��(��#  ���	(��#  

������
��#��� ����(��# ���
ก���)�����*����2����$# 
�%�'B%����1 
�������%����1 
5�#�%����1 
 ��4�ก������2�ก�!"#����
ก�����	�������$#%&ก'� ^ 

2 
2 
 
2 
2 
2 
3 

��# 13 
   

                       2.1.4.3 ������9�ก�����ก�����	����  
��ก��������ก�����	������������ ������
������ ������  #��"�����ก� 
��ก �����+   �9�ก�����ก�����	�������    *���
�"�	ก�����	����  �������2*�   
�����)�$�C   9�ก�����	�������$��
���  ����ก�����	����  ก��ก��#ก�����	����   ����ก�����	����  ก�����  
�������#��9� 

             2.1.5  ������ �"��
��ก���� �����ก������ก� 
��ก���� A�	������*!#$4�$��
A�����	� ���������  �)����  19  $�  2�������  15  ����� ก�ก_�$#  
.%.  2550  ����13.30  -        
16.30  �.  �
����"�#ก��
����4�$��#�
#���# ���$����/��
��ก���������ก������ก� 
��ก���� 
              2.1.6  ��� ��!��������)�
��ก���������ก���
��ก�����
����)�D�2
�9���*��	�*�C
������ $!45�
/��
��ก���������ก������ก� 
��ก�����"�D�  
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3. ก���������*45��� !�ก�"���!#
�ก���'�#ก�� !�ก�"�����#ก��
�����"$
�$��%��� 
�&���'(��
��$��
�� 
 #���(�ก���)��������  �����+  
 

 
$��� !.��$�,"! 
 9���*��	�*�C�)����  5  $�  (��	*������กT���5�$9��ก ก 
���  104) �
���2*�2�ก�������� 
$!45�
/��
��ก��������ก�����	������������������������ ������  >&�����ก� ���	9���*��	�*�C����        
�"�� `  �����+  
 1.  ��E�%&ก'�����%ก1�)���ก����/�
�+����ก��%&ก'��
*� ��41 �/� 1 #����� ก��41����
ก������������#��9� D#"���	ก�"� 10 �,  �)���� 1 $�  
 2.  ��E�%&ก'�����%ก1�)���ก����/�
�+����ก��%&ก'��
*� ��41 �/� 1 #����� ก��41����
ก������#��5�	��ก D#"���	ก�"� 6 �,  �)���� 1 $�  
 3.  ��E�%&ก'�����%ก1�)���ก����/�
�+����ก��%&ก'��
*� ��41 �/� 1 #����� ก��41����

��ก��������%&ก'� D#"���	ก�"� 10 �, �)���� 2 $�  
 4.  ��E�9�� ��
������%&ก'� #����� ก��41���� ��
������%&ก'�D#"���	ก�"�   10  �,  
�)���� 1 $�  
 


*�&���,&����-/$ 
 �$�����#�����2*�2�/�+������+  $��  �  �� ��#����#��$��#�
#���#/��
��ก��������
ก�����	��������������������� ������  ����  ����#��$��#���$������
�"����$1���ก� /��
�9�ก�����ก�����	����
��ก��������ก�����	������������  ������ ������ ������#���ก'4���E�#����
�"�����#�4$"� (Rating scale)  5 ����  �����+   #�ก����!�   #�ก  ���ก���  ���	  ���	����!� 
 #���(�ก������������+ 
 1. %&ก'���ก�������������	����ก��	�/����ก��	�ก� ก��
����
��ก������������ 
 2. �)���$1���ก� /��
��ก��������ก�����	��������������������� ������#����$���
1
����������E������F�$)���#  
 3. �"���  �� ��#����#��$��#�
#���#/��
��ก��������ก�����	���������  ������      
������ ������  ����  ����#��$��#���$������
�"����$1���ก� /���9�ก�����ก�����	����

��ก��������ก�����	������������  ������ ������ ������ 
 4. �)��  �� ��#: � �"����&ก'������	1�����&ก'��
��������� $��#��ก����
�
#���#� �+����� 
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5. ��� ��!��������)���E��  �� ��#����#��$��#�
#���#/��
��ก��������ก�����	�
�������������������� ������ ��� �  ����#��$��#���$������
�"����$1���ก� /���9�ก�����      
ก�����	����
��ก��������ก�����	������������  ������ ������ ������  : � �# ��41 �
���2*��"�D� (���กT       
���5�$9��ก  � 
��� 208 -212) 
 
 ก��
ก0������,�$�,"! 

$4�9������	D���)�
��ก���������ก������ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������������
 ������ ������ ��!�����
���#�  �� ��#����#��$��#�
#���#/��
��ก��������  ����#��
$��#���$������
�"����$1���ก� /���9�ก�����ก�����	����2���ก������ก� 
��ก��������   
ก�����	��������� ������ ������ ������2
�9���*��	�*�C �)���� 5 �"�� ������ $��#�
#���#���
$��#���$����  2���
�"��������  10  �����   �!��$#  
.%.  2550  ���	����� 
 
 ก����
*��# +�$�,"! 
 ���$���
1/��#����ก�  �� ��#����#��$��#�
#���#/��
��ก��������ก�����	�
�������������������� ������ ��� �  ����#��$��#���$������
�"����$1���ก� /���9�ก�����      
ก�����	����
��ก��������ก�����	������������  ������ ������ ������ A�	2*� $"��:���	 ���$"�� ��	�� �
#���B��  �)�����ก�������+ 
 1.  �)��  �� ��#��+�  2  : � #�����2
�$���� >&��#��ก4W1ก��2
�$���������+ 
      #�ก����!�    2
�$���� 5  $���� 
      #�ก   2
�$���� 4  $����  
      ���ก��� 2
�$���� 3  $����   
      ���	    2
�$���� 2  $����  
      ���	����!� 2
�$���� 1  $���� 
 2. �)�9�ก��2
�$����#����$���
1
�$"��:���	  ����"��� ��	�� �#���B��  ��ก��+��)�
9����D��#�����	 ���	 ก� �ก4W12�ก�����$��#
#�	 �����+ 
     $"��:���	  4.50 U 5.00 
#�	�&�  #�$��#�
#���#/���$�����	�"2����� #�ก����!�  
     $"��:���	  3.50 U 4.49 
#�	�&�  #�$��#�
#���#/���$�����	�"2����� #�ก  
     $"��:���	  2.50 U 3.49 
#�	�&�  #�$��#�
#���#/���$�����	�"2����� ���ก���
     $"��:���	  1.50 U 2.49 
#�	�&�  #�$��#�
#���#/���$�����	�"2����� ���	 
     $"��:���	  1.00 U 1.49 
#�	�&�  #�$��#�
#���#/���$�����	�"2����� ���	����!� 
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     $"��:���	$��#�
#���#/$��#���$������+���" 3.50  /&+�D� ���$"�� ��	�� �#���B��
���	ก�"� 1.00  �����"�#�$��#�
#���#/$��#���$���� ������)�D�2*�D�� 

4.  '���'�4��!#��
��� !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%��� 
�&��� '(��
��$��
��  
      #�ก���)�������������+ 
       4.1  ����)�
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������ : � �# ��41          

(���กT���5�$9��ก  $  
��� 189 -204)  
        4.2  ����)���ก������ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������     

: � �# ��41 (���กT���5�$9��ก  / 
��� 111 - 187) 
 
�%������-/$-�ก��12ก3� 

 ���$���
1$��#�
#���#/��
��ก��������ก�����	��������������������� ������ A�	2*������  
$"��:���	  ����"��� ��	�� �#���B��  �����+  
 1.  $"��:���	 (��!4� �"��������<, 2551, 
��� 163) 
 
 
 
 
 
 
 
  
        2.  $"�� ��	�� �#���B�� ( !C*#  %�������, 2535, 
��� 103)         
 
 
 
 
 
 
 
 

                 S.D.  =    ( )
( )1nn

XXn
22

−

− ∑∑  

�#���        S.D.        ���       $"�� ��	�� �#���B�� 
           ∑ 2X       ���       9���#/��$�����:���		กก)������� 

           ( )2X∑     ���       ก)�������/��$����9���# 
                  n        ���        �)����/��#����+�
#� 

       X      =   
n

X
n

1i
i∑

=  

�#���     X         $��   $"��:���	/��ก�!"#����	"��  
           n          $��      �)�����#�*�ก2�ก�!"#����	"�� 
           iX        $��      $����/���#�*�ก�)��� ���  i 

           ∑
=

n

1i

    $��   9���#/��$�����)��� ��� 1,2,...,�&� n 
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���������� 3  ก���
!��-/$ !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%���
�&���'(��
��$��
�� 
 �!�#!"�
#�	/��ก���)��������2�/�+������+ $�� 

1.  �
��������2*�
��ก��������ก�����	������������������������ ������ 
 2.  �
�������	 ���	 9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������ ก"��2*����
���2*�

��ก��������ก�����	����  ������������ ������   
 #�ก���)�������� �����+ 
 
 ����7�ก���
!�� 
 2�ก�������$��+���+2*�
��ก��������ก�����	������������������������ ������  $4�9������	
ก)�
���  �9�ก������	�  ก�!"#���	����� ก"��
��� (One Group Pretest-Posttest Design) 
#���ก'4�ก������� �����+ (�����  ����(1, 2544. 
��� 62)  
 

Gr O1 T O2 

 
 �#��� Gr  ��� ก�!"#����� 
  O1  ��� ���� 
����� ���ก"��2*��9����ก�����	��������ก�����	������������ 
  T   ��� 
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ 
  O2 ��� ���� 
����� ���
���2*��9����ก�����	��������ก�����	������������ 
 
 ก!4.,�
!�� 
 ก�!"#��������2*�2�ก������	$��+���+  ��E���ก���	����� *�+�����#%&ก'��,��� 6/1  A�����	�
 ��������� �)� ������� �)��5��#��� ���
����
*� ��41 5�$���	���� 2 �,ก��%&ก'� 2550 �)���� 
25 $�  
 
 
 
*�&���,&����-/$ 
 1.  ��ก������ก� 
��ก��������ก�����	������������ ������ ������ ������  (���กT���
5�$9��ก  / 
��� 111 - 187) 
 2.  �  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������  �)���� 40  /�� (���กT
���5�$9��ก  � 
��� 218 -222) 
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   #���(�ก������������+ 
      2.1  ���$���
1�!������$1ก�����	����/��
��ก��������ก�����	������������������������ 
 ������   
      2.2  ก)�
������  /���  ����  ��E�/���� �  ����	�  ����ก��  4 �������ก 
      2.3  ����)������A$�������ก��������  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������    
������ ������  
      2.4  ���������"���  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������  �)����  
57  /��  
      2.5  �)��"���  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������2
�9���*��	�*�C  
�)����  5  $�  (��#��	*������กT���5�$9��ก ก  
��� 104)  ������ $��#����*�����+�
� 
(Content Validity) 
����4�$������ก/��$)���#���#�$"� IOC #�กก�"�
�����"�ก�  0.5 ����"����$����
���2*�D��  
      2.6  �)��  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ���������D���� ก�������� 
$��#����*�����+�
�D����$���
1/���� ���	��$��$���	�� 50 ������$���
1
�$"�$��#����	� 
(Reliability) /���  �� ��+�: �  A�	�)�D������ก� ��ก���	�*�+�����#%&ก'��,���  6/2 5�$���	���� 2 
�,ก��%&ก'� 2550 �)���� 24 $� 2�������  12   �����  (����$#   
.%.  2550  
      2.7   $������ก/��$)���#���#�$"�$��#	�ก�	�"2�*"�� 0.20  �&� 0.80  ��� �)�����)���ก  
��"�ก�  0.20  /&+�D�  ������������  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� �)���� 40  /��  ����)�  
ก�����$���
1
�$"�$��#����	�/���  ���� ��+�: �  D��$"���#������(�<$��#����	�  .947  
      2.8  ���������  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������ : � �# ��41   

 
ก��
��
���ก���
!�� 

 $4�9������	D�������2*�ก� ก�!"#�����  �����+ 
 1.  �)�ก���� ก"�����	� (Pretest) ก� ��ก���	�*�+�����#%&ก'��,��� 6/1 A�����	� ��������� 
�)���� 25 $� ���	�  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������   
 2.  �)�����ก�������2*�
��ก��������ก�����	������������ ������������ ������ ก�!"#����
ก�����	�������$#%&ก'� %�����������(��# ก� ��ก���	�*�+�����#%&ก'��,��� 6 ���$4�9������	�����
/&+� �)���� 6 �9� 2*�������#��+���+� 13 *���A#�  ��������  4 
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�����  4  ��
����

&��'9������  ���#ก��
�����"$  ��'
� + �!#
�!������� ��ก
���� 
              /���'�#%,12ก3�'9��� 6/1 8��
�����$��'(��
� ��*
������� 2 '9ก��12ก3� 2550 
 

��� ����� �,������ ����ก�����	���� �����
1��� 
�������2*�

��� (*���A#�) 

#�	�
�! 

14 (����$# 2550  !$$��)�$�C2��������� 29 2  
19 (����$# 2550 �
"�+)�
����� 30 2  
28 (����$# 2550 �/���������� 31 2  
4 #ก��$# 2551 A�����	���	���	������ 32 2  
11 #ก��$# 2551 �
�"����	����2�*!#*� 33 2  
18 #ก��$# 2551 ก������)�A$�����

���������'B1 
34 1  

21 #�ก��$# 2551 ก������)�A$�����
���������'B1 

35 2  

��#������� 7 13  
 
 3.  �)�ก���� 
������	� (Posttest) ก� ��ก���	�*�+�����#%&ก'��,��� 6/1 A�����	� 
 ��������� �)���� 25 $� ���	�  ���� ���9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ������ *!�
���	�ก��   

 
ก����
*��# +�$�,"! 
9������	�)�ก�����$���
1/��#�������+ 
����	 ���	 9���#;�(�<9���#;�(�<���ก�����	� ������������ ���������	ก������  

$��##���	�)�$�C /��$��#��ก�"��$"��:���	���D����กก������ ก"��2*����
���2*�
��ก�������� 
ก�����	������������  ������������ ������ A�	2*�$"������  t  -  test   Dependent  (����  ��		%  ���
���%��  ��		%. 2539, 
���  104) A�	2*�����������+ 
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���������� 4  ก��'�#
,�� !�ก�"�����#ก��
�����"$�$��%���
�&���'(��
��$��
��  
 �!�#!"�
#�	/��ก���)��������2�/�+������+  �
�������#��$��#
&�
�2����#��"�ก��2*�

��ก��������ก�����	������������������������ ������   
 #���(�ก���)�������� �����+   
 
 
$��� !.��$�,"! 
 1. $��9�����A�����	� ��������� �,ก��%&ก'� 2550 �)���� 19 $�  
 2. ��ก���	�*�+�����#%&ก'��,��� 6/1 5�$���	���� 2 �,ก��%&ก'� 2550 �)���� 25 $� 
 3. 9���ก$�����ก���	�*�+�����#%&ก'��,��� 6/1 5�$���	���� 2 �,ก��%&ก'� 2550 �)���� 25 $� 
 
 
*�&���,&����-/$ 
 1  �  ����#��$��#
&�
�2�/��$�����#��"�ก��2*�
��ก��������ก�����	������������ 
������������ ������   
 2  �  ����#��$��#
&�
�2�2�ก�����	����/����ก���	����#��"�ก��2*�
��ก�������� 
ก�����	������������������������ ������   
 3  �  ����#��$��#
&�
�2�/��9���ก$�����ก���	����#��"�ก��2*�
��ก�������� 
ก�����	������������������������ ������   
 
 
 

                  t     =    
( )
1n

DDn

D
22

−

−∑ ∑

∑  

           $)���4
�$"�*�+��
"�$��#��E������D����ก����   df  =  n  -  1 
           �#���ก)�
��2
�         D          ���   $��#��ก�"��/��$������"��$�" 
                                n         ���   �)����$�" 

                                    ( )2D∑      ���   9���#/��  D  	กก)������� 
                                     ∑ 2D       ���   9���#/��ก)�������/�� D 
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 #���(�ก������������+ 
 1.  %&ก'���ก�������ก��	�/���  D���ก" ��ก����ก��	�ก� ก������#��
��ก��������%&ก'� 
��ก����ก��	�ก� ก��������  �� ��# 
 2.  ก)�
������!�����$1/��ก������#�� 
 3.  ก)�
��/� /"�	/��/��$)���#�����������  �� ��#  2
�$�� $�!#�������ก������#��   
 4. ก)�
������  /���  �� ��#��E��  #�����"�����#�4$"� (Rating scale)  
� "���E�  5  ����  �����+   #�ก����!�   #�ก   ���ก���   ���	   ���	����!� 
 5. ������  �� ��#��#����  ���ก)�
��A�	2
�$�� $�!#����!�����$1���/� /"�	 
 6. �)��  �� ��#��������/&+������"������	1�����&ก'�ก��%&ก'������ �
���
����4�
$��#��ก�������$��#�
#���#/���  �� ��# �����)��  �� ��##���� ��!�����ก�D/2
�#�
$��#�
#���##�ก	���/&+� 
 7. �)��$�����#�����D����ก/�� 5 2
�9���*��	�*�C  �)����  5  $� (���กT���5�$9��ก���  ก     

��� 104)  ������ $��#����*�����+�
� (Content validity)  A�	���$���
1�*�������/���	��(�
�$"���*��
$��#���$���� (Item-Objective-Congruence: IOC) A�	$������ก/�����#�$"���*��$��#���$����    
��"��/����
�"�� 0.60-1.00 ����"����$�������2*�D���!ก/�� �
���$"� IOC ≥ 0.50 ����"����$����
���2*�D�� (�����   ����(1, 2544. 
��� 42) 
 8. �)��  �� ��#���D����ก/�� 7 #���� ��!����������  �� ��#: � �# ��41ก"��
���)�D�2*��� ��# $��#
&�
�2�/�� $�� ��ก���	� ���9���ก$�����ก���	����#��"�ก��2*�
��ก����
����ก�����	������������ ������������ ������ (���กT���5�$9��ก � 
��� 213 -217) 
 
 ก��
ก0������,�$�,"! 
 $4�9������	�)�����ก���กF �� ��#/��#�����	�������ก�
�"�/��#�� A�	2*��  �� ��#
$��#
&�
�2����#��"�ก��2*�
��ก��������ก�����	������������������������ ������  ���	����� 2�
��
�"��������  25 -  30   �����  #ก��$#  
.%.  2551 
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 ก����
*��# +�$�,"! 
 ���$���
1/��#����ก�  �� ��#$��#
&�
�2����#��"�ก��2*�
��ก��������ก�����	�
�������������������� ������ A�	2*� $"��:���	 ���$"�� ��	�� �#���B��  �)�����ก�������+ 
 1.  �)��  �� ��#$��#
&�
�2����#��"�ก��2*�
��ก��������ก�����	������������������
��� ������ #�����2
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